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ВСТУП 

При вступі до школи дитині пред’являють систему зовні нормованих 

вимог, тобто від неї очікують певних здібностей, навичок, знань, 

необхідних для її участі у навчальній діяльності, спілкуванні з 

однокласниками і вчителями. Ці вимоги безликі, так як звернені до всіх 

дітей і мають специфічні характеристики в кожний конкретний історичний 

період. Дитина відчуває себе впевнено тоді, коли вона має адекватні 

можливості для виконання всіх зовнішніх вимог, коли будуть збережені 

психологічні кордони та відчуття безпеки. Тільки в цьому випадку вона 

буде відчувати емоційне задоволення від перебування в школі. Тобто, мова 

йде про соціально-психологічний аспекті адаптації, яка є досить точним 

індикатором різних відхилень у розвитку, сформованих у дитини в 

дошкільному віці. Порушення психологічного простору дитини викликає 

хворобливе ставлення до всього навколишнього і сприяє утворенню 

внутрішнього психологічного конфлікту, що з неминучістю призводить до 

втрати навчальної мотивації, зниження пізнавальної активності, порушення 

стосунків з учителем та однолітками.  

Відомо, що кількість дітей з порушеннями мовлення безперервно 

збільшується. Це ставить психологів і педагогів перед необхідністю 

подальшого пошуку нових ефективних методів для полегшення адаптації 

таких учнів до школи. 

В даний час є велика кількість робіт з проблеми адаптації до школи 

дітей як з особливостями психофізичного розвитку так і без них. Велика 

увага приділяється дітям з порушенням зору, слуху, опорно-рухового 

апарату, інтелекту і з затримкою психічного розвитку. Що стосується дітей 

з порушеннями мовлення, то таких досліджень значно менше. Серед 

провідних вітчизняних спеціалістів, які розглядали дану проблему, є 

Є. Соботович та В. Тищенко, Л.І.Божович, О.В. Запорожець, Л.А. Венгер, 

В.К. Котирло, Д.Б. Ельконіна, Н.Г. Салміна, О.Є. Кравцова. Серед 



зарубіжних особливий внесок у розвиток питання зробили Р. Гетцер, 

А. Керн, С. Штребель, Я. Йірасек тощо. 

На сучасному етапі розвитку педагогічної та психологічної думки у 

нашій країні однією з найбільш актуальних являється проблема адаптації 

дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі. Проблема 

психологічної готовності та адаптації до школи останнім часом стала дуже 

популярною серед дослідників різних спеціальностей. Психологи, 

логопеди, педагоги, фізіологи вивчають і обґрунтовують критерії 

адаптування до шкільного навчання, сперечаються про особливості 

розвитку і вік, з якого найдоцільніше починати навчання дітей в школі. 

Актуальність проблеми зумовила вибір теми дослідження: 

«Психологічний простір як фактор успішної адаптації до школи дітей з 

порушенням мовлення» 

Об’єкт дослідження: процес адаптації дітей до школи. 

Предмет дослідження: особливості адаптації до школи дітей з 

мовленнєвою патологією. 

Мета: дослідити психологічний простір як фактор успішної адаптації 

до школи дітей з порушенням мовлення 

Завдання: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з даної 

проблеми. 

2. В ході емпіричного дослідження виявити особливості адаптації до 

школи дітей з різними моленнєвими порушеннями. 

3. Дослідити психологічний простір як фактор успішної адаптації до 

школи дітей з порушенням мовлення. 

До методів дослідження окресленої проблеми відносяться 

теоретичний аналіз та узагальнення наукової психологічної літератури; 

експериментальний метод – спостереження, бесіда, тестування; 

констатувальний та формувальний експерименти. 



Теоретична і практична значимість роботи полягає в тому, що 

розроблено діагностичну програму та програму «Формування 

особистісного простору молодшого школяра». Результати роботи можуть 

бути використані як основа для проведення подальших досліджень.  

Базою дослідження виступила ЗОШ №6 та ліцей м. Кам’янець-

Подільський.  В обстеженні взяло участь 58 учнів (10-11 класів). 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 1 

ПРОЦЕС АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКЛАСНИКІВ ДО ШКІЛЬНОГО 

НАВЧАННЯ 

1.1 Історичний розвиток проблеми готовності та адаптації до 

навчання у школі дітей старшого дошкільного віку 

 

В нашій країні педагогічною проблемою є і залишається питання 

адаптованості дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі.  

У психології детальне опрацьовування проблеми адаптованості до 

шкільного навчання своїм корінням йде з праць Л.С. Виготського, 

міститься в роботах Л.І. Божович, Д.Б. Ельконіна; Н.Г. Салміної; 

О.Є. Кравцової. 

У роботах Л.І. Божович виділяються декілька параметрів психічного 

розвитку дитини, що найістотніше впливають на успішність навчання в 

школі. Серед них певний рівень мотиваційного розвитку дитини, що 

включає пізнавальні і соціальні мотиви учіння, достатній розвиток 

довільної поведінки й інтелектуальної сфери. Основним критерієм 

адаптованості до школи в працях Л.І. Божович виступає новоутворення 

«внутрішня позиція школяра», що являє собою сплав пізнавальної потреби 

і потреби в спілкуванні на новому рівні [11]. 

Д.Б. Ельконін, обговорюючи проблему адаптованості до школи, на 

перше місце ставив сформованість передумов до учбової діяльності. До 

найбільш важливих передумов він відносив уміння дитини орієнтуватися 

на систему правил в роботі, уміння слухати і виконувати інструкції 

дорослого, уміння працювати за зразком і деякі інші. Всі ці передумови 

витікають з особливостей психічного розвитку дітей в перехідний період 

від дошкільного до молодшого шкільного віку, а саме: втрата 

безпосередності в соціальних відносинах, узагальнення переживань, 

пов’язаних з оцінкою, особливості самоконтролю [54]. 



Зарубіжні дослідження шкільної зрілості в основному направлені на 

створення відповідних тестів, в роботах радянських психологів 

Л.І. Божович і Д.Б. Ельконіна міститься глибоке теоретичне 

опрацьовування питань психологічної готовності до школи з погляду 

змістовного обґрунтування необхідного і достатнього нижчого рівня 

актуального розвитку першокласника. 

У роботах О.Є. Кравцової при характеристиці психологічної 

готовності та адаптації дітей до школи основний акцент робиться на роль 

спілкування в розвитку дитини. Виділяються три сфери відношення до 

дорослого, до однолітків і до самого себе, рівень розвитку яких визначає 

ступінь готовності до школи і певним чином співвідноситься з основними 

структурними компонентами учбової діяльності [31]. 

У всіх дослідженнях, не дивлячись на відмінність підходів, 

визнається факт, що ефективним шкільне навчання буде тільки в тому 

випадку, якщо першокласник володіє необхідними і достатніми для 

початкового етапу навчання якостями, які потім в учбовому процесі 

розвиваються й удосконалюються. 

Можна сказати, що за основу готовності до шкільного навчання 

береться певний базис розвитку, без якого дитина не може успішно вчитися 

в школі. Фактично, роботи присвячені проявам адаптації до школи 

спираються на положення, що навчання йде услід за розвитком, оскільки 

відомо, що не можна починати навчання в школі, якщо не досягнуто 

певного рівня мовного і психічного розвитку. Але разом з тим, в роботах 

Л.І. Божович, Д.Б. Ельконіна та інших представників школи 

Л.С. Виготського показано, що навчання стимулює розвиток, тобто 

підтверджується ідея Л.С. Виготського, що навчання йде попереду 

розвитку і веде його за собою, при цьому між навчанням і розвитком немає 

однозначної відповідност. 

 



 
 

ВИСНОВКИ 

Проблема гармонійно розвиненої творчої особистості із самостійними 

життєвими орієнтаціями сьогодні універсальна для гуманітарних галузей 

вітчизняної науки. Роль початкового виховання та навчання у процесі 

цілеспрямованого формування потенціалу підростаючого покоління, пошук 

оптимальних шляхів та заходів щодо забезпечення наступності між 

дошкільними закладами і початковою школою є досить актуальною 

проблемою на сьогоднішній день. 

У дослідженні ми намагалися дослідити проблеми адаптованості до 

навчання в сучасній початковій школі та розглянути досвід масової школи та 

передовий педагогічний досвід з цієї проблеми. Для цього нами було 

з’ясовано поняття адаптованості дітей до школи та складові цієї готовності, 

розроблено діагностичну програму. Разом з тим, ми припустили, що 

покращити адаптацію до школи ми можемо через психологічний простір 

учня. Для цього була розроблена програма «Формування особистісного 

простору молодшого школяра».  

Розглянувши цю проблему, ми можемо прийти до висновку, що школі 

все ще належить вирішити питання про створення відповідних умов для 

навчання шестилітніх учнів з урахуванням психофізіологічних особливостей 

цього віку. Адже відомо, що вступ до школи — переломний момент у житті 

дитини, який пов’язаний з новим типом стосунків з оточуючими дорослими, 

новими формами діяльності, серед яких провідною стає навчальна. Це досить 

складний період у розвитку дитини, вона приступає до систематично 

організованого навчання, що повністю змінює її спосіб життя, статус, 

поведінку.  

Щоб дитина добре й охоче вчилась, їй мас бути цікаво, будь-яка справа 

має її захоплювати, бути потрібною, дарувати радість, насолоду, естетичне 

задоволення, розкривати моральний сенс тої чи іншої роботи. Розумове 

виховання від самого початку має бути спрямованим на виховання 



 
 

особистості дитини, на прилучення дитини до найважливіших людських 

вартостей. 

Саме тому з перших днів перебування шестилітніх учнів у школі 

вчитель має подбати про те, щоб відвідування школи для дитини не було 

обтяжливим, щоб учень формував пізнавальний мотив навчання, який 

домінував би у подальшому навчанні. 

Важливим є формування   позитивного   ставлення   до   організації   

своєї тілесності, виявлення  та  формування  ставлення  до  власного  

здоров’я, формування вмінь організації «свого місця» в реально існуючому 

середовищі (дім, клас, робоче місце тощо); прояв індивідуальності через речі, 

одяг, подолання почуття власної невпевненості, формування потреби у 

саморозвитку учнів, їх мотивації до виконання різноманітних видів 

життєдіяльності, актуалізація ціннісно-смислового ставлення до пізнавальної 

сфери та соціальної активності учнів. Також варто розвивати 

комунікативність, вміння розширення соціальних контактів, прояв власної 

позиції при взаємодії з людьми. 

Виходячи з усього вище сказаного варто відзначити, що діти, які саме у 

1 класі нормально ввійшли у шкільне життя, успішно виконували завдання 

вчителя, переживали задоволення від своїх успіхів, як правило, успішно 

навчаються не тільки в початковій, а й в основній та старшій школі, а це 

досягається лише за вчасного діагностування та виявлення психологічних 

особливостей готовності до навчання у школі дітей старшого дошкільного 

віку. 

Дана робота може допомогти керівникам шкіл, вчителям, батькам, 

вихователям в організації допомоги дітям дошкільного віку перед вступом до 

школи та під час навчання у першому класі.  
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